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Здатність людини визначати цілі, напрямки та способи власного розвитку, формувати у себе необхідні для успішного існування у сучасному світі якості та здібності стає в умовах соціальної нестабільності ключовою. У той же час не лише наука відмічає важливість здатності особистості до саморозвитку, адже суспільні практики само-вдосконалення та самозміни стають сьогодні найпопулярнішими. Про те, що людині потрібно змінюватися і ставати кращою вона дізнається з рекламного дискурсу («придбай таблетки і схуд-неш»), педагогічного, в якому відмічено цінність саморозвитку, політичного в якому саморозви-ток закріплено як мету, сімейного, батьки твер-дять про користь самовиховання і самоконтро-лю, сексуального (скільки книг, які покликані зробити людину фахівцем у цій галузі, виходить щорічно) і т. д. Цей список можна продовжувати і далі, перераховуючи все нові і нові сфери соціа-льного життя, які вказують на те, що людина має змінитися, а XXI століття в цілому можна назвати століттям покращення себе. Таким чи-ном, найважливішою проблемою стає розуміння саморозвитку особистості як конкретного (в сенсі конкретної психології людини Л. С. Ви-готського [1, 1020–1034]), культурно-історич-ного утворення, а це в свою чергу вимагає розг-ляду його як дискурсивної конструкції, яка ви-никає у спілкуванні людей. Дискурс – неоднозначний термін. Л. Філліпс і М. В. Йоргенсен визначають його як «особливий спосіб спілкування і розуміння навколишнього світу (або якогось аспекту світу)» [3, 18]. У ме-жах дискурсивної психології Дж. Поттера і 

Д. Евардса дискурс – розмови і тексти, що вивча-ються як соціальні практики [9, 104]. Автори роблять акцент на тому, що дискурс одночасно конструюється і конструює. Конструюється у тому сенсі, що він складається з історій, слів, ри-торичних засобів, оцінок і т. д. і створюється у комунікації. Конструює – оскільки, саме в ньому створюються версії реальності, «внутрішнього» світу, обставин, історії, соціальних груп і т. д.  Розуміння саморозвитку особистості як дис-курсивної конструкції, тексту, який створюється та інтерпретується у культурно-історичних умо-вах у спілкуванні людей є близьким до тієї пози-ції, яку займає Г. А. Цукерман, уводячи герменев-тичну метафору саморозвитку як створення по-ведінкового тексту, який підлягає прочитанню і тлумаченню, тобто виявленню позиції автора [4, 24]. Вибудовуючи процесуальну модель само-розвитку К. С. Маклін, М. Пасупаті і Дж. Л. Палс у її основу кладуть розповідання ситуативних іс-торій: «...єдиний спосіб зберегти або змінити Я-концепцію полягає у тому, щоб розповісти істо-рію про себе» [7, 264]. Вводить метафору «люди-на і світ як текст» і В. П. Зінченко [2, 282], вказу-ючи на те, що людина постійно потребує «про-читання» самої себе і світу, здійснюючи яке вона створює, конструює смисли. Важливим для нашого викладу виявляється той факт, що у дискурсивному підході суб’єкти, самості та ідентичності розглядаються як такі, що створюються у дискурсі. Дж. Поттер і М. Везерелл [8, 95], розглядаючи існуючі теорії особистості, приходять до висновку, що будь-яке уявлення про особистість, сам концепт 
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«особистість» залежать від мовних практик, які використовуються у повсякденному житті для того, щоб надати значення своїм власним діям та діям інших людей. Людина може описувати себе у термінах теорії рис або теорії ролей, як ав-тономну або залежну, як таку, що реалізує себе або як таку, що реалізує сексуальні потяги. Будь-яке з цих уявлень конструюється дискурсивно.  Е. Лакло і Ш. Муфф [6, 114] відкидають кон-цепцію автономного, цілісного суб’єкта. Суб’єкти трактуються ними як суб’єктні позиції, які ви-значаються дискурсивно, тобто дискурси припи-сують людині позиції, які вона повинна зайняти: психолога або клієнта, артиста чи глядача, чоло-віка, дружини, дитини і т. д. Схожу точку зору висловлює і Р. Харре у своїй концепції позиціонування: «Позиціонування ... – це дискурсивний процес, при якому самості ло-калізуються у розмовах як спостережувані і су-б’єктивно пов’язані учасники спільного вироб-ництва історій» [5, 48]. Р. Харре вказує, що пози-ціонування може бути інтерактивним і рефлек-сивним. У першому випадку, одна людина визна-чає позицію іншої, а в іншому вона сама позиціо-нує себе. Також як і теорія дискурсу Е. Лакло і Ш. Муфф, концепція позиціонування вказує, що люди не набувають уявлень про себе, які утво-рюють єдине ціле. Вони переходять від однієї позиції до іншої і кожна з можливих самостей може бути внутрішньо суперечливою або супе-речити самостям, локалізованим в інших історі-ях. Р. Харре підкреслює, що, так як може бути створено безліч історій, навіть про одну й ту ж подію, ми можемо отримати безліч можливих самостей. Коли суперечності усвідомлюються, вони повинні бути вирішені або проігноровані. Р. Харре пише: «Можливість вибору в ситуації, в якій існують суперечливі вимоги, дозволяє лю-дям діяти агентивно» [5, 58–59]. Іншими слова-ми, обираючи позиції в дискурсах, ми отримуємо можливість самотворення. Отже, в якості одиниці психологічного аналі-зу саморозвитку виступає дія вибору між супе-речливими позиціями, самостями, ідентичностя-ми. До подібного висновку, хоча і не з позицій дискурсивного підходу прийшла Г. А. Цукерман, адже у своєму визначенні саморозвитку вона також робить акцент на виборі: «Саморозвиток – це свідома зміна і (або) настільки ж свідоме пра-гнення зберегти в незмінності мою Я-самість. Цілі, напрямки, засоби цих змін визначаю я сам» [4, 25]. Таким чином, саморозвиток особистості мо-же бути розглянуто як вибір нею самої себе в 

умовах загостреної суперечності всередині однієї самості або між самостями, які мають відношен-ня до різних дискурсів, що призводить до аген-тивного, рефлексивного позиціонування.  Мета цієї статі полягає в обґрунтуванні розу-міння саморозвитку особистості у юнацькому віці як дискурсивної конструкції, а також у пред-ставленні результатів дискурс-аналізу розпові-дей осіб юнацького віку про себе та своє життя.  Реалізуючи в емпіричному дослідженні дис-курс-аналітичну стратегію, ми спираємося на три підходи: дискурсивна психологія, теорія дискурсу Е. Лакло і Ш. Муфф, теорія позиціону-вання Р. Харре. Основними одиницями аналізу у дискурсивній психології виступають інтерпрета-тивні репертуари, які визначаються як «системи термінів, що використовуються для характерис-тики і оцінки дій, подій та інших феноменів» [8, 149]. Для теорії Р. Харре ключовим стає аналіз позицій, які займають люди у дискурсі. Так як, на наш погляд, теорія дискурсу Е. Лакло і Ш. Муфф є найбільш теоретично розробленою і включає у себе систему інструментів, яка міс-тить поняття аналогічні, представленим у двох інших підходах, у цілому ми спиралися саме на неї. Аналіз уключав у себе: 
– визначення основних знаків у структурі дискурсу: вузлових точок, ключових знаків і міфів; 
– розгляд ланцюжків еквівалентностей, які забезпечують формування значень основ-них знаків; 
– аналіз суб’єктних позицій (самостей, іден-тичностей), які локалізуються у дискурсі в юнацькому віці; 
– виявлення суперечливих суб’єктних пози-цій і аналіз дії вибору, яку здійснює суб’єкт у цих умовах. Виходячи з того, що дискурс намагається хоча б тимчасово зафіксувати значення знаків через артикуляцію, Е. Лакло і Ш. Муфф визнача-ють вузлові точки як привілейовані точки цієї часткової фіксації [6, 135]. Л. Філліпс та М. В. Йоргенсен, розглядаючи теорію дискурсу, так описують основні аналітичні поняття: «вузлові точки організують дискурси (напри-клад, «ліберальна демократія»), ключові знаки організують ідентичність (наприклад, «люди-на»), і міфи організують соціальний простір (наприклад, «Захід» або «суспільство»)» [3, 95]. Так як всі основні знаки, по суті, порожні знаки, вони набувають власних значень через співвід-ношення з іншими знаками у ланцюжках еквіва-лентностей.  
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Корпус проаналізованих текстів склали 52 розповіді про себе і своє життя, написані студен-тами Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна. У таблиці 1 представлено вузлові точки у структурі дискурсивної конструкції саморозвит-ку особистості в юнацькому віці, які були арти-кульовані студентами у їхніх розповідях, а також відповідні ланцюжки еквівалентностей. 

Так, у всіх розповідях артикулюється вузло-ва точка «навчання». При цьому робиться це до-сить формально: студенти називають універси-тет, в якому навчаються, факультет, спеціаль-ність. У ланцюжок еквівалентностей було також уключено знак «іспити», який має очевидну осо-бистісну значущість. Важливо, що «навчання» ув’язується студентами з іншими вузловими то-чками: «самовдосконалення» і «життя». З вузло-вою точкою «навчання», пов’язана суб’єктна по-зиція, виражена ключовим знаком «студент», який позиціонується як той, хто вчиться, отри-мує практику і ким бути цікаво (див. табл. 2). 

Акцент на саморозвитку робиться студента-ми у конструюванні вузлових точок «самовихо-вання», «самовдосконалення» і «самобудуван-ня». Артикуляція цих точок означає, що студен-ти усвідомлюють значущість саморозвитку в існуванні сучасної особистості. У той же час важ-ливо відзначити різноспрямованість цих знаків. Так, «самовиховання» студенти пов’язують із зміною характеру, своїх особистісних особливос-тей, «самовдосконалення» – з розвитком інтеле-ктуальної складової, а «самобудування» – з ви-значенням власної долі, свого майбутнього. Знак «робота» артикульований нечітко. Це може пояснюватися тим, що студенти ще недо-статньо включені у професійний дискурс і не можуть увести у ланцюжок еквівалентностей знаки, характерні для дорослих людей, такі, на-приклад як: «зарплата», «тривалість відпустки», «обов’язки» і т. д. «Життя» визначається студентами як будів-ництво кар’єри та подолання перешкод. Слід зазначити прагматичність такої конструкції, що в цілому характерно для сучасного суспільства з його орієнтацією на прибуток і досягнення. Як елемент прагматичної конструкції може бути розглянута і вузлова точка «відраза до людей», адже там, де відбувається гонитва за прибутка-ми і результатом, людина перестає цінувати ін-ших людей, вона здатна лише судити їх. «Відраза до людей» артикулюється, через засудження інших людей, їх здібностей, дій та інтересів за рахунок піднесення себе над ними. 

Вузлові точки Ланцюжки еквівалентностей Навчання «Навчаюсь на факультеті іноземних мов і на факультеті психології», «отримую освіту зі спеціальності», «іспити» Самовиховання «Виховати себе», «змінити власні звички та характер» Самовдоскона-лення «Ніколи не пізно самовдосконалю-ватись», «люблю вивчати щось но-ве», «мені подобається навчання», «щодня працюю над собою» Самобудування «Людина сама будує власну долю», «моє майбутнє у моїх руках» Спорт «Лижі», «сноуборд» Подорожі «Відвідувати різні країни», «походи», «тури», «знайомства», «побачити світ», «кругосвітня подорож» Робота «Хочу працювати за професією», «цікава робота, яка приносить задо-волення» Хобі «Слухати музику», «читати», «диви-тись фільми», «театр», «танцюва-ти», «фотографувати» Життя «Закінчити освіту та побудувати кар’єру», «смуга перешкод, які необ-хідно подолати» Відраза  до людей «Здаються огидними і примітивни-ми», «отупіли остаточно», «негра-мотно пишуть», «навколо один Бі-лан і шансон», «мене оточують де-граданти» 

Т а б л и ц я  1  
Вузлові точки дискурсивної конструкції  

саморозвитку особистості у юнацькому віці 

Ключові знаки Ланцюжки еквівалентностей Студент «Навчання», «інтерес», «отримувати практику» Звичайний хлопчик «Друзі», «співати», «гуляти», «танцю-вати», «щось витворяти» Звичайна  дівчина – Патріот «Люблю свою країну» Успішна  людина «Красива», «весела», «активна» Комунікабель-на людина «Обожнюю заводити нові знайомст-ва», «проводити час з друзями» Перфекціоніст «Довести справу до кінця», «зробити якісно», «боюсь невдач», «злюсь, ко-ли у мене щось не виходить», «бути пунктуальною» Невпевнений  у собі «Сумніваюся, що стану фахівцем» 
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Суб’єктні позиції у дискурсивній конструкції  
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Якщо розглядати суб’єктні позиції (див. табл. 2), то крім ключового знака «студент» у юнацькому віці найбільш часто вживаються: «звичайний хлопчик» – особами чоловічої статі і «звичайна дівчина» – жіночого. Характерне підк-реслення слова «звичайний» може вказувати на значущість ідентифікації з соціальною групою: «Я не виділяюся». Незважаючи на постійне вживання ключово-го знака «звичайна дівчина», він ніяк не артику-люється, його значення залишається імовірним, немов передбачається, що цей знак і так всім зрозумілий. У той же час саме з такої невизначе-ності суб’єктної позиції народжуються конфлік-ти, оскільки з різних дискурсів люди будуть ви-значати цей знак по-різному. Конструкція «звичайний хлопчик» і в своєму знаку «хлопчик» і в ланцюжку еквівалентностей містить певну інфантильність. Цікаво, чому сту-денти жодного разу не використовують більш загального ключового знака «чоловік», але ще цікавіше – адекватні їх віковій групі, але трохи більш зрілі позначення: «хлопець», «юнак», «молода людина». Ймовірно, цей факт виникає з соціального феномену продовження періоду ди-тинства, для якого ланцюжок еквівалентності «друзі, співати, гуляти, танцювати» був абсолют-но прийнятним. Ланцюжок еквівалентностей для ключового знака «успішна людина» необхідно розглянути, насамперед, з боку тих значень, які було з нього виключено. Так, у цій дискурсивній конструкції, «успішна людина» не може відчувати негатив-них емоцій, бути спостережливою, пасивною і т. п. Іншими словами, в «успішності» підкреслю-ється тільки «зовнішня» сторона «успішної лю-дини», її імідж, але не ті внутрішні засоби, за до-помогою яких вона домоглася успіху. Якщо торкнутися співвіднесеності ключових знаків із вузловими точками, то для точок «самовиховання», «самобудування» та «само-вдосконалення», які ми розглядаємо як такі, що акцентують саморозвиток, властивим є позиціо-нування таких ключових знаків: «успішна люди-на», «перфекціоніст» і рідше «студент». Міфи, в яких артикулюється соціальний про-стір, представлено у табл. 3. Так, міф «сім’я» ар-тикулюється як «найважливіше» у житті, при цьому мова поки йде про батьківську родину, тобто студенти можуть замислюватися про створення власної, нової сім’ї, але дискурси у яких вони позиціоновані на даний момент не дозволяють їм створювати відповідні ідентич-ності.  

У міфах «друзі» і «факультет» студенти ма-ють відповідно суб’єктні позиції, позначені клю-човими знаками «звичайний хлопчик» / «зви-чайна дівчина» і «студент». Підкреслимо ще раз роль соціального простору для конструювання дискурсу саморозвитку в юнацькому віці, особли-во якщо говорити про референтну групу друзів. Розглянувши основні знаки, що утворюють дискурсивну конструкцію саморозвитку особис-тості та суб’єктні позиції у цій структурі, ми мо-жемо перейти до аналізу дії вибору між супереч-ливими позиціями. У розповідях двох студенток були найбільш чітко артикульовані суперечливі самості. Звернемося до екстракту №1. 
Екстракт  №  1  –   
Із розповіді студентки, 21 рік Зараз 4 курс факультету іноземних мов, але перекладачем я працювати не збираюся. За 4 роки зрозуміла, що це не моє. Хочу стати флори-стом або ж стилістом. Найкращий варіант – віза-жист. Завжди хотіла взяти участь у конкурсі кра-си, але ніколи не пробувала. Може цим і обґрун-тований вибір моєї нової професії. Закінчу на-вчання і спробую себе у різних жанрах. Може бути, це виглядає як якась маячня, але, це, наре-шті, ті бажання, які я усвідомила і зрозуміла, те, чого я хочу насправді. Може запізно, але життя не стоїть на місці і, кажуть, що потрібно зміню-ватися. Перш за все, варто відмітити, що після речен-ня студентки про те, що вона мріяла взяти участь у конкурсі краси, розповідь стає дещо плутаною. Основна її мета, очевидно, – переко-нати саму себе та імовірного адресата повідом-лення, наприклад, маму, у можливості свого ві-льного вибору, тобто дівчина його легалізує у дискурсі. Дається їй це нелегко: «Може бути, це виглядає як якась маячня...»; «Може запізно...». Тут «ті бажання, які ... усвідомила і зрозуміла» загрожують звичній самості «студент факульте-ту іноземних мов, який стане перекладачем» і це виштовхує студентку у позицію спостерігача, 

Міфи Ланцюжки еквівалентностей Сім’я «Велика та дружна», «найважливіше», згадування всіх членів родини, «батьки привчили мене до праці», «люблю свою маму» Друзі «Ціную друзів», «приємно бачити посміш-ку на обличчі друга», «вони радяться зі мною та розповідають про власні пробле-ми», «дуже мало щирих» Факультет «Професія», «іспити», назва факультету 
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зовнішню по відношенню до її історії «Може бу-ти, це виглядає», тобто вона намагається поди-витися з іншого боку на своє рішення «Закінчу навчання і спробую себе у різних жанрах». У цілому, в екстракті № 1 представлено ар-тикулювання у дискурсі суперечливих самостей. Позначимо їх умовно: «перекладач», «стиліст», «флорист», «візажист». Але насправді основний вибір, який робить дівчина укладається між дво-ма позиціями: стабільною і відомою, але нав’яза-ною і поки невизначеною, нестабільною, але са-мостійно обраною професійною самістю. Згадає-мо ще раз Г. А. Цукерман: «... свідома зміна і (або) настільки ж свідоме прагнення зберегти в не-змінності...» [4, 25]. Студентка схиляється до по-люса зміни, аргументуючи його, умовляючи себе і легалізуючи його в очах інших, апелюючи до своїх мрій, усвідомлених бажань і нарешті до слів інших людей: «…кажуть, що потрібно зміню-ватися». Вона приймає рішення: «Закінчу на-вчання і спробую себе у різних жанрах». Звісно, фактична зміна відкладається і тому може бути безліч причин. Перша з них, на наш погляд, не-достатня усвідомленість свого вибору і якщо говорити про гіпотетичну психолого-кон-сультативну роботу з цією студенткою, то, на-самперед, слід прояснити переваги і недоліки кожної позиції для неї особисто, як на все це ди-вляться її близькі і перш все, в чиїх очах її праг-нення змінити самість виглядає як «маячня». В екстракті № 2 представлено суперечність між умовно позначеною позицією «мандрівни-ка» і самістю, що позиціонується у міфах «сім’я» і «друзі». Якщо конфлікт першої дівчини може бути розглянутий як суперечність усередині од-нієї ідентичності – професійної, то друга дівчина не може обрати між своєю власною реалізацією і включеністю у значущі групи «сім’я» і «друзі», але ядром конфлікту обох стає необхідність ви-бору між індивідуальними і соціальними інте-ресами. 
Екстракт  №  2  –   
Із розповіді студентки, 19 років Моя мрія – побачити світ, подорожувати, мо-жливо, жити за кордоном і вивчити кілька мов. Але я ще не вирішила, яким чином «узяти з со-бою» мою сім’ю і кращих друзів. З одного боку дівчина хоче «подорожувати», а отже, їй доведеться змінити соціальний прос-тір, і вона це розуміє, але з іншого вона поки до цього не готова. Як багато бере на себе це «взяти з собою» у лапках: взяти з собою всіх не вийде, це можливо тільки символічно, немов би, у лап-ках. Артикулювавши обидві позиції, дівчина 

приймає рішення тимчасово утриматися від ви-бору, але важливо розуміти, що це також вибір. 1Отже, суперечливі самості в обох екстрак-тах вимагають від людини здійснити дію вибо-ру, а отже визначити, ким вона буде, тобто спра-вити акт саморозвитку. Ядром конфлікту стає суперечність між індивідуальними і соціальни-ми інтересами. 2Таким чином, ми можемо зробити наступні висновки: 1) У якості одиниці психологічного аналізу саморозвитку як дискурсивної конструкції виступає дія вибору між суперечливими позиціями, самостями, ідентичностями. Тоді, саморозвиток – це вибір особистістю самої себе в умовах загостреної суперечнос-ті всередині однієї самості або між самостя-ми, які мають відношення до різних диску-рсів, що призводить до агентивного, рефле-ксивного позиціонування.  2) Дискурсивна конструкція саморозвитку особистості у юнацькому віці утворюється такими вузловими точками: «навчання», «самовиховання», «самовдосконалення», «самобудування», «спорт», «подорожі», «ро-бота», «хобі», «життя», «відраза до людей». Усвідомлена значущість саморозвитку представлена студентами у конструкціях: «самовиховання», яке пов’язане зі зміною своїх особистісних особливостей, «самовдо-сконалення» – з розвитком інтелектуальної складової та «самобудування» – з визначен-ням свого майбутнього. До суб’єктних пози-ції, які співвідносяться з усвідомленням значущості саморозвитку, відносяться: «успішна людина», «перфекціоніст» і рідше «студент». 3) Виявлені у конкретних розповідях осіб юнацького віку суперечливі самості, сам факт артикуляції необхідності прийняття рішення, здійснення вибору у цих умовах, дозволили проілюструвати продуктивність розгляду у якості одиниці психологічного аналізу саморозвитку особистості дії вибо-ру. Ядро конфлікту – суперечність між інди-відуальними і соціальними інтересами. Перспективи подальших досліджень поляга-ють в аналізі саморозвитку особистості як дис-курсивної конструкції у зрілому та літньому віці. 
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RESEARCH OF THE SELF-DEVELOPMENT OF PERSONALITY  
IN THE YOUTH AGE IN THE DISCURSIVE PSYCHOLOGY APPROACH 

The self-development of personality in the youth age is considered as a discursive construction created in the 
communication of people, in the cultural and historical conditions of their existence. Based on understanding of the 
unit of psychological analysis the definition of the self-development of personality is given. This unit is the choice ac-
tion between conflicting positions, selves, identities. The nodal points of the discursive construction of the self-
development are determined using the discourse analysis of the stories of youthful persons about themselves and 
their lives. The contradictory selves and the articulation of choice necessity identified in the stories of youthful per-
sons illustrate the efficiency of the consideration of the choice action as the unit of the psychological analysis of the 
personal self-development.  

Ke ywo rd s :  self-development of personality, choice, youth age, discursive psychology, cultural and historical 
psychology. 
 
А. И. ЗИМОВИН г. Харьков  
ИССЛЕДОВАНИЕ САМОРАЗВИТИЯ ЛИЧНОСТИ В ЮНОШЕСКОМ ВОЗРАСТЕ  

В ДИСКУРСИВНОПСИХОЛОГИЧЕСКОМ ПОДХОДЕ 
Саморазвитие личности в юношеском возрасте рассматривается как дискурсивная конструкция, соз-

даваемая в общении людей в культурно-исторических условиях их существования. Приводится определе-
ние понятия «саморазвитие личности», которое опирается на представление о единице психологического 
анализа саморазвития личности. В качестве такой единицы выступает действие выбора между противо-
речивыми позициями, самостями, идентичностями. С помощью дискурс-анализа рассказов лиц юношеского 
возраста о себе и своей жизни определены узловые точки дискурсивной конструкции саморазвития. Выяв-
ленные в конкретных рассказах лиц юношеского возраста противоречивые самости, сам факт артикуля-
ции необходимости осуществления выбора в этих условиях иллюстрируют продуктивность рассмотре-
ния в качестве единицы психологического анализа саморазвития личности действия выбора. 

Ключевые  слова :  саморазвитие личности, выбор, юношеский возраст, дискурсивная психология, 
культурно-историческая психология. Стаття надійшла до редколегії 27.03.2015 
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